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Ключові слова: світовий театр, український театр, 
історія, викладання, навчальний курс, феноменологія, 
інтеграція

Вступ. За майже три десятиліття, які минули з моменту 
проголошення державної незалежності України, у вітчизняній 
вищій освіті так остаточно і не сформувалися сучасні підходи 
щодо вивчення/викладання історії загалом та історії окремих 
галузей, зокрема – мистецьких. У цьому аспекті ми – якщо 
казати про історію театру – значною мірою продовжуємо 
лишатися у рамках радянської парадигми, побазованої на 



АРТ платФОРМА Вип. 1

 

деформованій картині світу, в якій російському театрові
відводився непропорційно великий обсяг часу відносно інших 
національних театрів, а потрапляння непотрапляння того чи 
іншого митця (драматурга, режисера, актора) до «обойми» 
історично значущих постатей регламентувалося його 
лояльністю/нелояльністю до СРСР, комуністичної ідеології
комуністичних партій зарубіжних країн тощо (через це, зокрема, 
такі діячі театру, як Бернард Шоу, Бертольт Брехт Максим 
Горький та інші мають посмертну репутацію, яка важко 
піддається коригуванню згідно з їхньою реальною роллю у 
світовому театральному процесі, що кардинально впливає на 
перспективи сценічного втілення їхніх текстів та використання 
розроблених ними методик).

Постановка проблеми. Загальна структура курсу історії 
театру за радянських часів включала в себе – окремими 
навчальними дисциплінами – театр Західної Європи та США,
російський театр, український театр, театр народів СРСР, театр 
соціалістичних країн та часом (або факультативно) історію 
театрів Сходу (Індія, Японія, Китай). Неважко помітити, що 
територія світового театру була тут сегментована згідно з
чинною політичною мапою, а не виходячи з логіки розвитку 
соціокультурних та мистецьких процесів. Згодом курс «театр 
народів СРСР» трансформували у «театр республік Закавказзя 
та Середньої Азії», а «театр соціалістичних країн» – у «театр 
країн Східної Європи та Балтії», тобто деякий час концепція не
змінювалася, був здійснений лише «косметичний ремонт». Така 
структура всередині загального курсу історії театру донині 
зберігається у профільних ЗВО – КНУ театру, кіно і телебачення 
ім. І. К. Карпенка Карого та Харківському національному 
університеті мистецтв ім. І. П. Котляревського (в останньому 
режисери та театрознавці в рамках курсу історії зарубіжного 
театру вивчають історію театру Західної Європи та США, 
історію російського театру та історію театру Східної та 
Центральної Європи . В інших мистецьких «вишах» та на 
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виконавських спеціалізаціях, судячи з оприлюднених на їхніх 
сайтах навчальних програм та розкладів занять, курс історії 
театру нині складається з двох основних блоків – «історія 
світового/зарубіжного театру» (у версії ЛНУ імені Івана Франка 
виокремлено історію зарубіжного театру ХХ ст.) та «історія 
українського театру», які викладається паралельно або 
послідовно щодо неї

Тобто навіть на рівні структури курсу (не кажучи вже 
про його наповнення та переважно вузьку спеціалізацію 
викладачів, що теж «сегментує» предмет) маємо тут залишки
радянської парадигми, некритично відтворюваної на новому 
історичному етапі, причому ця проблема виходить далеко за 
рамки викладання історії театру. Як слушно зауважують 
науковці історики, що на них посилаються Я. Мотенко та 
Є. Шишкіна (2018), «сучасний стан історичної науки 
характеризується існуванням одночасно трьох моделей 
інтерпретації минулого: української, російської та радянської», 
причому «зберігається тенденція солідаризації між 
комуністичною та російською моделями»

Якщо ж перейти безпосередньо до наповнення 
навчального курсу з історії театру, то в останньому превалює 
фактологічний підхід, а історія українського театру 
викладається окремо від світового, і це програмує 
«ізоляціоністське» його позиціонування та сприйняття. З цієї 
точки зору цілковито правий Юрій Терещенко, завідувач
кафедри історії України та зарубіжних країн Київського 
національного лінгвістичного університету, який ще у 2 р. 
наголошував: «Функції університетського курсу – засвоєння не 
фактів, а інтерпретацій, формування світоглядних концепцій. 
Насправді треба модернізувати викладання історії у вищих 
навчальних закладах, переходити до проблемно
концептуального викладу дисципліни» 

Аналіз останніх досліджень і публікацій Якщо 
застосування нових підходів у викладанні історії загалом (а 
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надто історії України) час від часу стає предметом наукових 
дискусій (варто згадати тут, насамперед, оглядово аналітичне 
дослідження Т Гошко р. «Нові/старі проблеми
викладання історії України у вищій школі» ), то викладачі 
історії театру, вочевидь, настільки заклопотані поточним 
навантаженням, що у ЗВО переважно просто калькують 
структуру навчальних програм один одного. Серед публікацій 
останніх років вдалося відшукати лише статтю непрофільного 
фахівця – завідувачки кафедри соціальних комунікацій КиМУ, 
кандидата філологічних наук О. Чебанової р. , присвячену 
методам викладання курсу «Теорія та історія світового театру» 
для майбутніх акторів, але не самій структурі та змістовному 
наповненню цього курсу

Мета даної статті – презентувати нові підходи до 
викладання історії театру, апробовані у низці мистецьких ЗВО
зокрема – в Київській муніципальній академії естрадного та 
циркового мистецтв

Виклад основнго матеріалу. Отже, до загальних
проблем змістовного наповнення та структури навчальної 
дисципліни «Історія театру/історія світового театру» у нашому 
випадку додаються також ті, що спричинені профілем 
навчального закладу. 

«Історія світового театру» у КМАЕЦМ – дисципліна
базова, але не профільна, тобто – для загальногуманітарного 
розвитку, то ж у його викладанні потрібна максимальна 
ефективність в умовах вкрай обмеженого часу (2 години на 
тиждень протягом навчального року для студентів усіх 
спеціалізацій, окрім «Режисури естради, театралізованих 
видовищ та цирку», де обсяг удвічі більший

У таких умовах найменш результативним видається 
підхід, за якого історія розглядається та викладається як сума
фактів – за тим принципом та в тому вигляді, як вона постає у 
тестах ЗНО.
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Тим більше, що в історії мистецтва, у т. ч. театрального
кожний наступний період (за вкрай нечисленними винятками) 
не скасовує здобутків попереднього – вони продовжують 
функціонувати у мистецькому просторі: не так активно, часто на 
маргінесі, але з шансом актуалізації на наступному історичному 
витку.

Приміром, Середньовіччя «обнулило» театральні тексти 
та форми Давніх віків, але Ренесанс знову їх «розархівував»
«привласнив», витлумачив та адаптував. Або: незважаючи на 
численні розриви спадкоємності та традицій в історії 
вітчизняного театру, базові засади акторської школи лишаються 
незмінними, оскільки базуються на ментальному фундаменті.

Відповідно основним принципом у викладанні курсу 
світового театру вбачається не фактологічний, а
феноменологічний розглядаються лише ті факти, постаті, 
події, які мали подальший вплив на розвиток театру, естради, 
цирку та у тій чи іншій формі «резонують» у мистецькому 
сьогоденні. Причому треба передусім зважати на 
загальноєвропейський (загальносвітовий) вплив, а не просто на 
значення для розвитку окремого національного театру.

Скажімо, для широти кругозору треба, звісно, розуміти 
місце у загальній картині світового мистецтва вкрай 
специфічних різновидів театру Індії, Японії, Китаю. Проте за 
винятком вкрай поодиноких прецедентів «Сакунтала» Калідаси
як перша вистава Камерного театру у Москві у 1914 р.
використання йогівських технік у методиках Є. Гротовського чи 
Е. Барби, популярність на європейських сценах ІІ пол ХХ ст. 
драматургії Ю. Місіма або деякі технологічні експерименти у 
театрі ляльок) цей театр для нас – цілковита екзотика, яка 
емблематичних точок перетину з європейським (у т. ч. 
українським) театром наразі не має.

Інший приклад: Бернард Шоу уславлений своїми 
«поганими» п’єсами/інтелектуальними драмами, але на 
території сучасного театру просторі функціонує фактично лише 
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його «Пігмаліон», та й той – значною мірою завдяки створеному 
за його мотивами мюзиклові Ф. Лоу на лібрето А. Дж. Лернера 
«Моя чарівна леді»

Своєю чергою, є постаті та події в історії світового 
театру, які мають не лише вузькотеатральне, але й загалом
соціокультурне значення. І це дозволяє застосовувати більш 
широкий погляд на речі, проводити паралелі із сучасністю.

Так, знаменита «війна театрів» у Венеції Х ІІІ ст.
цікавить нас в аспекті ледь не першого застосування технологій 
«чорного піару» у тодішньому аналогові «соціальних мереж» 
(через листівки, які розкидалися містом). Звідси – перекидаємо 
«місток» до «Кассандри» Лесі Українки, створеної на базі 
давньогрецького міфу, в якій світоглядна дискусія між 
Кассандрою та Геленом демонструє дві різні концепції 
інформаційної політики – транслювання суспільству правдивої 
інформації або ж популізм для плебсу в якості «димової завіси» 
для діяльності «еліти» («Що правда? Що неправда? Ту брехню,
Що справдиться, всі правдою зовуть. (…) – Як же ти віщуєш?
Що кажеш людям? – Те, що треба, сестро, те, що корисно або 
що почесно»

Інший приклад. П. О. К. де Бомарше – не лише автор 
трилогії про Фігаро причому третя частина визнана й 
сучасниками, й істориками як невдала, і на ній окремо 
зупинятися на варто), а й засновник у 1777 р. товариства 
драматургів що домігся визнання за ними авторського права. З 
іншого боку, тільки Велика французька революція (у 1791 р., 
причому – одним з перших своїх актів) надала цивільні права 
акторам. Натомість актори імператорських театрів у Росії Х ІІІ
ХІХ ст., переставши бути кріпаками у юридичному сенсі, 
лишалися цілком підвладні дирекції імператорських театрів (ту 
саму практику продовжила згодом радянська влада щодо 
працівників державних театральних установ, на сучасному ж 
етапі маємо вітчизняний аналог – контрактну систему, яка в 
існуючому вигляді не містить у собі стримувань противаг, що 
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мають виключити свавілля з боку одноосібного художнього 
керівника – директора Цей аспект – важливий у 
співвідношенні з поточним моментом, коли захищеність акторів 
(у кіно, на естраді, в цирку) лишається і юридичною, і 
соціальною проблемою

У структуруванні та викладанні навчального курсу 
застосовується також горизонтально вертикальний спосіб 
подачі матеріалу: там, де говоримо про Софокла – наводимо 
подальші інтерпретації «Царя Едіпа», аж до Л. Курбаса 
(Молодий театр, 1918 р.) та Р. Стуруа (Національний театр 
ім. І. Франка р., у заголовній ролі – Б. Ступка) Або: в 
рамках теми «В. Шекспір» іде розмова, зокрема, про першого
«Гамлета» на українській сцені який з’явився лише у р. 
(ЛОТ і далі вона продовжується до он лайн трансляції 
британської вистави з Б. Камбербетчем у ролі Гамлета (театр 
«Барбікан», 2015 р.) та застосування найновітніших цифрових 
технологій у «Бурі» « » « »

р.
Використовується також індуктивний підхід якщо вже 

зупинятися на окремому факті – то досліджувати механізм 
історичного процесу Так, студенти можуть ніколи ані до того, 
ані після того не чути про МХАТ ІІ й, який припинив своє 
існування 80 років тому, і щодо нього не варто вдаватися у 
деталі але виникнення «знизу» оригінального театрального
організму, його подальший розвиток та ліквідація одним 
розчерком чиновницького пера у і – найкраща ілюстрація 
існування митця та театру в цілому в умовах тоталітарного 
суспільства.

Нарешті, викладання історії театру має враховувати 
спеціалізацію студентів. Відтак, для студентів спеціалізації
«Естрадний спів» варто більше приділяти уваги музично
драматичним зразкам, створеним на базі класичних п’єс (опери 
«Травіата» та «Ріголетто» Дж. Верді, «Борис Годунов»
М. Мусоргського, «Снігуронька» М. Римського Корсакова, 
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вищезгадана «Моя чарівна леді» та ін а студентів циркових 
спеціалізацій – виникненню та формам цирку у Стародавньому 
Риму, Ж. Г. Дебюро – основоположникові образу П’єро на 
естраді та в цирку ХІХ – поч ХХ ст. тощо.

У такому варіанті історія постає не як товарний потяг з 
кільканадцяти вагонів, зчеплених один з одним, а як дерево, де 
різні гілки й у різний час відростають від стовбура та одна від 
одної, якась всихає, а якась квітне і дає вже власні пагони

Дискутивним лишається питання про доцільність 
виокремлення – або ж інтегрування історії українського театру 
до загального курсу історії театру. Зрозуміло, що на 
теоретичних спеціалільностях (театрознавство, культурологія) 
на них відведено значно більші обсяги навчальних годин, проте 
йдеться не про кількість часу, а про методологію. Між тим,
концептуально це питання ніхто не ставить – принаймні, у 
публічній площині.

За чинною навчальною програмою КМАЕЦМ (освітній 
рівень «бакалавр») історія українського театру викладається в 
межах курсу «Історія українського та зарубіжного театру» (для 
студентів спеціалізації «Режисура естради, театралізованих 
видовищ і цирку») та «Історія театру» (інші спеціалізації 
спеціальностей «Сценічне мистецтво» та «Музичне 
мистецтво»), причому тим самим викладачем. І така ситуація, з 
одного боку, не дає можливості ґрунтовного викладу предмету
але з іншого – змушує нарешті відповісти на питання щодо 
структури навчальної дисципліни, а саме – на яких 
методологічних засадах інтегрувати локальний аспект (історія 
вітчизняного театру) до загальної картини.

Традиційний підхід полягає у реалізації принципу 
послідовності: спочатку (у певній кількості модулів) 
викладається предмет в цілому, потім, ніби наново – історія 
його культурно географічного сегменту. За таких умов у 
студента не складається загальної картини, бо кожний фрагмент 
розпочинається ніби наново, і скільки б викладач не проводив 
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історичних паралелей та аналогій безпосередньо на лекціях, ці 
окремі «зв’язки» все одно не можуть «стягнути» докупи все 
«полотно».

Повторимо: як один із засадничих принципів викладання 
історії театру в цілому пропонується «горизонтально
вертикальний» спосіб подачі матеріалу, а саме: 
«горизонтальний» історичний «зріз» – та «вертикальні» виходи 
у подальші історичні часи, а надто – на сучасний театральний 
кін. І практика свідчить, що застосування цього підходу виявляє 
свою ефективність, якщо розповсюдити його також і на історію 
українського театру та замінити «послідовний» принцип на 
«паралельний». Скажімо, розповідаючи про античні театральні 
споруди на території Європи та Малої Азії, включити до
розгляду Ольвію та Херсонес Таврійський; у рамках теми 
«Театр Середньовіччя», розглядаючи його народні витоки та 
обрядовість, згадати та проаналізувати «Маланку» та «Козу», 
подавати скоморохів не окремо, а серед інших національних 
різновидів професійних розважальників універсалів – поряд із 
жонглерами, шпільманами, ваґантами та ін., простежувати 
спорідненість між бароковим театром в Україні (Х ІІ Х ІІІ ст.) 
і театральними жанрами пізнього Середньовіччя та зв'язок 
драматургії Т. Шевченка (власне, його єдиної завершеної п’єси 
«Назар Стодоля») з каноном жанру мелодрами, що розвинувся 
спочатку у Франції, а потім в усій Європі наприкінці Х ІІІ – у 
І пол ХІХ ст., вибудовувати історичний ланцюжок «маски 
давньоримської ателлани» – « ’ » – комедії 
Мольєра (насамперед, «Витівки Скапена») – «Шельменко
денщшик» Г. Квітки Основ’яненка тощо.

Більше того, т. зв. «театр корифеїв» виявляється 
цілковито в загальноєвропейському художньо стильовому 
тренді, якщо зіставляти його з Мейнінгенським театром
Л. Кронека (1874 90 рр. – гастролі «мейнігненців» Європою, 
включно з Москвою та Петербургом; 1882 р. – перша вистава 
трупи М. Кропивницького), не кажучи вже про аналогічний 
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європейський контекст стосовно Л. Курбаса та «Березолю». І 
тоді стають зрозумілі елементарні речі: приміром, те, що 
І. Франко, М. Садовський, Б. Шоу та О. Брам – однолітки 
(1856 р. нар.), і вони, разом із трохи молодшими М. Соловцовим 

р.), В. Немировичем Данченком ( р. А Антуаном та 
П. Саксаганським (1859 р.), А. Чеховим (1860 р.), А. Аппіа та 
М. Метерлінком (1862 р.), К. Станіславським (1863 р.
Г. Фуксом та М. Горьким (1868 ), Лесею Українкою ( р.
М. Рейнхардтом та А. Жаррі ( р.), Вс. Мейерхольдом 

р.), складають те покоління к х – поч х рр., яке 
кардинально змінило обличчя та контент європейської сцени на 
зламі ХІХ ХХ ст

Наприкінці ІІІ тому ґрунтовної праці «Сучасна
драматургія в теорії та театральній практиці» Дж. Л. Стайна
створеної на межі 70 х рр. ХХ ст. і виданої українською у 

2004 рр. автор наводить хронологічні таблиці знакових 
театральних подій Європи та США з 1851 до 1979 рр. Очевидно, 
за цією ж методою можна було б розташувати знакові 
театральні події Європи, США та України (у складі Російської 
імперії, СРСР та часів незалежності) – наприклад, студенти 
завжди зацікавлено сприймають інформацію про те, що між 
першою п’єсою (за найбільш розповсюдженим датуванням) та 
першою поемою В. Шекспіра, тобто між 1590 та 1592 рр., 
з’являється перший, що дійшов до нас, зразок української 
шкільної декламації – «Просфоніма. Привіт преосвященному 
архієпископу Михайлу» (1591 р.

Дж. Л. Стайн у згаданій праці, як видається, надто 
«дрібнить» історичний процес, зводячи докупи різні за 
значенням та історичним «відбоєм» явища. Утім, відбір та, 
головно, інтерпретація цих фактів – винятково в компетенції 
конкретного викладача.

Такий підхід дає студентам можливість осягнути не 
лише хронологічну, а й, так би мовити, «художньо естетичну»
навіть соціокультурну цілісність і тяглість процесу, відтак 
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сприймати історію не як набір розрізнених фактів, а як 
узагальнену концепцію розвитку такого різнопланового та 
поліжанрового феномену, як театр. 

Засадничу наскрізну ідею, котра об’єктивно постає за 
умови застосування цієї методи, можна сформулювати так: 
український театр – невід’ємна частина європейського, він мав 
таку саму траєкторію розвитку, що й національні театри таких 
країн, як, наприклад, Франція, Німеччина, Польща, Чехія та ін., і 
в ті періоди, коли не перебував під забороною та не зазнавав 
системних організаційно тематичних утисків і штучних 
регламентацій, вповні відповідав (і, до речі, відповідає нині – з 
деякими поправками на специфіку історичного шляху) 
провідним світовим мистецьким трендам.

Висновки. У даній статті накреслено лише найбільш 
загальні принципи модернізації викладання курсу історії 
світового театру та інтеграції у нього історії українського 
театру. Очевидно, що подальші розробки у цьому напрямку 
мають призвести до кардинального оновлення структури та 
наповнення навчальних програм мистецьких ЗВО.
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Аннотация. Статья содержит анализ системы 
преподавания истории театра в профильных высших учебных 
заведениях и презентует новейшие принципы преподавания 
этого курса на основе опыта Киевской муниципальной академии 
эстрадного и циркового искусств, а именно
феноменологический, т. н. «вертикально горизонтальный» и 
индуктивный подходы с учетом специализации студентов. 
Также обосновывается эффективность интеграции истории 
украинского театра в общий учебный курс истории мирового 
театра.
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